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                                 ΟΜΑ∆Α Α’
ΘΕΜΑ  Α1
Α.1.1.    Απάντηση
«∆ύο συνθήκες, µετά τη λήξη...περιοχής στην Ελλάδα».
σχολικό βιβλίο, τεύχος Β, σελ. 83-84.
Α.1.2.   Απάντηση
«Την ίδια εποχή πραγµατοποιείται...ρυθµού της αγροτικής παραγωγής»
σχολικό βιβλίο, τεύχος Α’, σελ.154
«Παράλληλα η ηλεκτρική ενέργεια...µέσων µαζικής µεταφοράς».
σχολικό βιβλίο, τεύχος Α’, σελ. 155
ΘΕΜΑ Α2
Α.2.1.   Απάντηση
α-Λάθος
β-Σωστό
γ-Σωστό
δ-Λάθος
ε-Σωστό
Α.2.2   Απάντηση
-Εγκάρδια ή Τριπλή Συνεννόηση (Αντάντ) ονοµάστηκε ο ένας από τους δύο
συνασπισµούς που βρέθηκαν αντιµέτωποι στην Ευρώπη στις αρχές του 20ου αιώνα,
κατά τον πρώτο παγκόσµιο πόλεµο. Ως µέλη είχε τη Γαλλία, την Αγγλία και τη
Ρωσία. (σχολικό βιβλίο, τεύχος Β΄, σελ.54)
 - Άξονας Ρώµης –Βερολίνου θεωρείται η σύναψη συνθήκης συµµαχίας ανάµεσα στα
δικτατορικά καθεστώτα της Γερµανίας και της Ιταλίας. Ήταν το αποτέλεσµα της
προσέγγισης  των δύο πλευρών, η οποία ξεκίνησε το 1936 µε στόχο να   ενισχυθεί ο
στρατηγός Φράνκο που µαχόταν κατά της νόµιµης δηµοκρατικής κυβέρνησης.
(σχολικό βιβλίο, τεύχος Β΄, σελ.236)
-Γενικός Γραµµατέας του ΟΗΕ ονοµάζεται το πρόσωπο που διευθύνει τον οργανισµό
και µεριµνά για την εκτέλεση των αποφάσεών του. (σχολικό βιβλίο, τεύχος Β΄,
σελ.266)

                                                         OMA∆Α Β΄
ΘΕΜΑ Β1
Απάντηση
 Από το σχολικό βιβλίο θα αξιοποιηθεί η ενότητα «4. Η εξέλιξη των εθνικών θεµάτων
α. Η κρητική επανάσταση (1866-1869)» τεύχος Α΄  σελ. 288-289. Συγκεκριµένα,
πρέπει να γραφούν τα χωρία:
«Από τη δηµοσίευση του Χάτι Χουµαγιούν (1856) …. τους είχαν υποσχεθεί»
και
«Γύρω στα 1865 το µοναστηρικό…. και εποµένως ήταν δυσβάσταχτος»
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       Η ιστορική πηγή ως πρωτογενές ιστορικό υλικό λειτουργεί συµπληρωµατικά, σε
άµεση χρονολογική σχέση µε το ζητούµενο του θέµατος, µια και πρόκειται για
υπόµνηµα που συνέταξαν οι άµεσα ενδιαφερόµενοι, οι αντιπρόσωποι δηλαδή  των
Κρητών, λίγο πριν από την έναρξη της Κρητικής Επανάστασης.
       Συγκεκριµένα, η ιστορική πηγή αναφέρεται στο ζήτηµα των φορολογικών
επιβαρύνσεων.
     Οι Κρήτες στο υπόµνηµά τους επισηµαίνουν ότι επί σειρά ετών (35 για την
ακρίβεια) υφίστανται κάθε είδους και µορφή καταπίεσης και δυστυχίας. Ενδεικτικό
είναι το γεγονός ότι υποµένουν ιδιαίτερα σκληρούς φόρους, χωρίς η επιβάρυνση αυτή
να έχει αντίκρισµα στη βελτίωση του επιπέδου ζωής τους.
      Άλλα προβλήµατα των Κρητών που προβάλλονται µέσω της ιστορικής πηγής,
δηλαδή του Υποµνήµατος είναι τα ακόλουθα:
      Οι Κρήτες διαπιστώνουν  σοβαρό έλλειµµα δικαιοσύνης και ανυπαρξία νοµικού
πλαισίου που θα διασφάλιζε το σεβασµό των δικαιωµάτων τους,  διότι αφενός η
αυθαιρεσία του Τούρκου διοικητή (Βαλή) αντικαθιστά τα συλλογικά όργανα λήψης
αποφάσεων και αφετέρου η Οθωµανική κοινότητα του νησιού αντιµετωπίζεται
µεροληπτικά έναντι των χριστιανών.
    Από την άλλη τονίζουν  την εκπαιδευτική ανεπάρκεια σε όλο το νησί, καθώς δεν
καλύπτονται ούτε οι στοιχειώδεις εκπαιδευτικές ανάγκες των παιδιών τους, αφού και
τα ελάχιστα σχολεία που υπάρχουν  στο νησί λειτουργούν µε προσωπική τους
οικονοµική επιβάρυνση. Με τον ίδιο τρόπο οι Κρήτες καλύπτουν και τη συντήρηση
του κλήρου.
      Επιπλέον, οι χριστιανοί Κρήτες επισηµαίνουν ότι αποκλείονται από την
διεκδίκηση δηµοσίων θέσεων και διαµαρτύρονται για την έλλειψη δηµοσίων έργων.
     Οι αντιπρόσωποι των Κρητών κλείνουν το υπόµνηµά τους µε την επισήµανση ότι
η ζωή των χριστιανών στο νησί  καθόλου δε ταιριάζει σε πολιτισµένους  ανθρώπους
αλλά σε δούλους της φυλής των Τουρκοκρητών.
ΘΕΜΑ Β2
Απάντηση
         Από το σχολικό βιβλίο µπορεί  να  αξιοποιηθεί η ενότητα «β. Η ψεύτικη
ευηµερία: η καταναλωτική κοινωνία και τα όριά της – οι κοινωνικές επιπτώσεις της
κρίσης» τεύχος Β΄ σελ.164 -166»
        Συγκεκριµένα, πρέπει να γραφεί  το χωρίο:
«Η οικονοµική κρίση αρχίζει να µεταµορφώνεται σε ιδεολογική… για να ξεπεραστεί
η οικονοµική και κοινωνική κρίση»
      Το απόσπασµα από το βιβλίο του Ιω.   Στεφανίδη συνάδει ως προς τα στοιχεία
που παραθέτει µε την ιστορική αφήγηση  του σχολικού βιβλίου.
      Αναλυτικότερα, η ιστορική πηγή επιβεβαιώνει ότι το πολιτικό αντίκτυπο της
µεγάλης κρίσης του 1929-32 µεταφέρθηκε και σε ιδεολογικό επίπεδο. Το γεγονός
αυτό προκάλεσε  κρίση εµπιστοσύνης των πολιτών απέναντι στους οικονοµικούς και
πολιτικούς θεσµούς και στις αρχές της φιλελεύθερης οικονοµίας. Η φιλελεύθερη
πολιτική των κρατών αποδείχτηκε ανεπαρκής απέναντι σε ογκούµενα προβλήµατα,
όπως η ανεργία και η οικονοµική ύφεση. Παρατηρήθηκε έτσι το φαινόµενο της
ανόδου αντικοινοβουλευτικών και εθνικιστικών κινηµάτων και η επιβολή
δικτατοριών, µε επιπτώσεις καταλυτικές για το µέλλον των ευρωπαϊκών κοινωνιών.
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Εξαιρέθηκαν  οι Ηνωµένες Πολιτείες και ορισµένες δηµοκρατίες της ∆ύσης που
διατήρησαν την δηµοκρατική υφή του πολιτεύµατός τους.


